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nyiron nem lévén eso, a homok 2 ldbnyi mélységig kiszaradott
s tehat kiiltetésre gondolni sem lehetett Nem maradt tehat
mas hatra, wmint jovo tavaszon iltetni ki, mirél majd annak,
idején teendiink tudositdst. Illés Néndor.

Egy uj szerkezetii tavmérao.
Belhazy Emil, m. k. erddrendezdtil.
Neéhdany sz0 a tavmérokrol daltalaban.

A felmérésnél, ugy mint minden hasonldo miveletnél meg-
kivantatik, hogy az nem csak a kello pontossiggal, de a mel-
lett lehetoleg rivid ido alatt ¢és minél kevesebb koltséggel is
eszkozoltessék.

E hdrom kellék szoros viszonyban van egymas kozt, s ha
az egyiket elotérbe helyezzilk, ez csak a mdsiknak rovisiara
torténik. Ha foleg a pontossigot vesszik czélba, akkor felméré-
siink tobb idét fog igénybe venni, s nagyobb lesz a kioltség is,
ha ellenben kevesebb pontossidggal is beérhetjik, akkor a fel-
mérést nemcsak hamardbb, de olesébban is eszkozolhetjiik.

Mind a hirom kellék részint a felmérési mivelet médjatol,
részint a felmérési eszkozok kezelésétol, de leginkdbb magoktol
az alkalmazott miszerektol is fiigg; minél nagyobb pontossig
kivintatik, anndl bonyolodottabb szerkezetii az alkalmazanddé mi-
szer, 8 ennek folytdn megint nehézkesebb a kezelése, s rendesen
tobb munkaerit is igényel, tehit tobb koltséget is okoz.

A felmérés alkatrészei a szig és vonal. K két alkatrész
ugy mint régi idében, nagyobbrészt még most is kiilon-kiilon
eszkozokkel méretik. A szog megméréséhez kordabban is meg-
lehetds pontos miiszereket hasznaltak, a mostani miszereknél
pedig pontosabbat e tekintetben mdr alig kivanhatunk. A vonal-
mérésnél azonban a kozonséges részletes felméréseknél — s ezekre
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akarunk itten szovitkozni — rendesen a mérélinez (ujabh
iloben a mérdszalag) alkalmaztatott, s alkalmaztatik nagvobbdra
most is. A méroldnez azonban kordintsem az az eszkéz, mely
a felmérés fentemlitett hirom kellékének eleget tenni képes
volna.

Lanezezal mért vonal ugyanis iigyesebh kezelés mellett
is 08%-al kilonbozhetik a  valédi mérettél, a mi pedig a
gyorsasagot és Kkoltséget illeti, abban épen nem felel meg,
miutin a linezhoz két ember szilkségeltetik, s a mérés tiz-tiz
dlenként  torténvén, nem igen halad. Ennek kovetkeztében
azon kérdés merillt fel, hogyan lehetne vonalméréseknél a ldnez
alkalmazisie kikeriilni, és a vonal hosszdt kozvetitve, de pon-
tosan s egyszersmind gyorsan ¢s kevesebly koltséz mellett meg-
mérni. Ezen kérdés megoldisival tobb szakember foglalkozott,
tobhé-keviéshé szerencsés eredménnyel, s a miiszerek melyek a
vonal e modoni megméréséhez szolgialnak a tavmérak

A tivmérok alapeszméje mind egy ponthél indal ki. A
vonal hossza ugyanis egy hiaromszoghl hatiroztatik meg, mely-
nek  megfejtése azonban tobbféle médon eszkiozolhetd, s innen
szarmazik a tivmérok kilonbizo szerkezote.

Rovid  vazlatban kovetkeznek itten a nevezetesebb meo-
olddasolk :

1. A tavléez. A tivléeznél a megfejtendd haromszog
ngyanazon figeélyes lapban  fekszik, melyben az iranysngar,

Pedl abial Legyen  példanl A'B (1. abra) "a

megmérendo vonal. ennek kezdd pont-
\ Jan 4 a wmiszer, végpontjan B pe-
dig a tivléez: a megfejtendé harom-
g RO spbg el T R OOE, imelybiencay A0
Wwfﬂww’”f i vonallal egyenlo és parhuzamos figgd
A J K kerestetik. a hdarom oldal koril

pedig esak az egvik F' L (a tdviéez hossza) ismeretes,
Erptszerr Larox. 9
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A megfejtés egy a muszeren alkalmazott kisebb, a neve-
zettel arinyos haromszog J f 1 segitségével torténik. melyben
fl és a fiiggo ./ k ismeretes. i két hiromsziz kizt a kovet-

W Seatin JK FL ST ;
kezo ardiny all fenn : Tio 1 melvbol kivetkezik :
- MR-
deie=—A B==F LX-F,«.
Ennélfogva a vonal hossza kozvetlenill a tivléezen el-

», » " k » . S
olvashatd, ha annak beosztisa az T arany szerint eszkozoltetett.

Az fl é Jk tavolsigok kovetkezdé maodon hatirozvik
a. mnszeren :

A tdveso szilkeresztjében, mely az okulirtél (ngyanazon szem-
nél) valtozatlan tivolsigban .J k fekszik, nemesak A-ndl, hanem
7-nél és I-nél is van alkalmazva egy-egy vizszintes szal, minélfosva
& litesé megmozditasa nélkiil hirom pont irinyozhaté meg.

A tivolsigot mmtaté tivlécz hossza F L pedig az iltal
hatdroztatik meg, hogy a léezen mozoghaté két czéltibla F és I
egyenkint addig tolatik fel vagy le, mig F czélvonala az .J f
iriny és L czélvonal az .J [ irdny 4ltal metszve van.

Jk S - - o ” I
i meghatirozisa végett nem szitkséges £/ és

J k kis tivolsigokat kozvetleniill megmérni; a tivléezet ren-
desen gyakorlatilag szoktuk beosztani oly médon, hogy bizo-
nyos tivolsigot, (pl. 200 olet) mds eszkdzzel pontosan meg-
mérjik, annak egyik végén a miszert, a mésikin pedig a tiv-
léczet feldllitjuk, s a czéltdblikat a két irdnyba J f 65 J 1
helyezzik, az igy keletkezett tivolsigot a léczen F' I pedig
annyi vészletre beoszszuk, mint a mennyi télet a megmért vonal
teszen. KEgy-egy ily részlet azutin eg-egy olet jelent. s a sziik-
séghez képest tovibhi alrészletekre beoszthato,

A mint az dbrdrél lithatd, a tdvléezczel valé mérés csak
akkor mutat helyes eredményeket, ha 1)' a lécz fiiggélyesen

Az ardny
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all a kozépirinyhoz J k; 2) ha a litesé olyformdn &ll, hogy
a kozépiviny J & oly pontot K metsz a léczen, mely a vonal
végpontjitél B egyenld magassighan van a miszer magassi-
ofval J. A; 3) ha a lécz olyformin van feldllitva, hogy ezcn
pont K fiiggélyesen fekszik B fellett: 4) ha a léez ugyan-
azon egyén dltal osztatott be, a ki a mérést eszkozli, mintin
az J k tivolsig a szem minésége szerint viltozik.

A tivlécez kezelése tehat nem oly egyszerii, mikép azt bérmely
napszdmosra bizni lehetne ; értelmesebb egyén alkalmazdsa pedig
a. koltséget szaporitja. E koriilmény dltal elenyészik azon elony,
mely az eszkoz egyszerii és olesé herendezésébil ered.

A tavlécz egy mds midu alkalmazdsa a kovetkezo :

Legyen (2. dbra) A B = T a megmérendio vonal ; 4 pon-
ton a muszer, B ponton pedig a -tivléez fiiggélyesen olyfor-

win folallitva, hogy K B = C A. A

szdmozias O. pontja A-ndl lévén, ettol
,J.K felfelé K I legyen = ¢, lefelé pedig

43-’*/”'& K L = t; tovébbd € F.O K =0,

_‘:V; < KCL=2p¢é X KUM=,

¥ JW S ., cnnélfogva X KFC=90—2—2
és < KL C=90+ o —3,

A két hiromszignél C F K é O K L kovetkezd egyen-

2.1k abra

: CK 3in (90 — o — g, R sin (90 + o — B)
LeK eLeZNeK @ /= ‘----—--———---- g ”_’.1.f e TR e R e =0
latek 16t k F g @ o =5 ,
” p . - - 1 Sin (90— - h-ffn 90 +9-—-F)
ebbil kovetkezik: C K=K F ————% = K I, ~om ™
8in a sin 3
. tcos (x+2) ¢08 (p—[5)
JAOVES —J PSSO - | Tﬂ t LA
X ]r;)'] T sin = L S }3

Ezen utébbi két f‘0§ enlet mellett még egy harmadik is
létezik, ugvanis F' L = C M [lg(2-+=«) — tg (7 — )] vagyis,
mivel O M = C K 02 2, F L == CK cos ¢ [tg (p+2) —tg 2—F)],

t+1t, 157/
cos 3 (tg (9 + a) — tg (@ = B)]'

mibél kovetkezik T ==

?:tc
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Ha tehdt # és ¢ olekben kifejezve és » 5ésu meg van
mérve, akkor a vonal hossza T fentebbi egyenletekbol kisza-
mithatd, s azonkiviil a vizszintes tdvelsig és a két pont kozti
emelkedés is  meghatirozhaté. wmintin a  vizszintes tivolsig
Anl=ms M = T ¢os

teos (=-49) cosw t, cos (x— ) cos » t -
- sin o ®» Wﬁﬁ By ty (p-t-a) — tg (v 53)
és az emelkedés J B= M K=T sin?

t cos (a-w) sin % t, c0s (o—f) siny e
= sin o L sin 5 S tg v [tg (v-+2) — tg (v—P)]

At és ¢ a léezen, 7 a miszer figgélyes ivkorongjin
leolvashatd; = és 3 azon vdltozatlan szogik, melyeket a szil-
kereszt kozépso szalin vezeto iriny (' A a felso és also pir-
huzamos szdlon vezeto irdnnyal képez. Fzen két szog meg-
hatdrozdsa szintén gvakorlatilag torténik. A természetben ngyanis
lapos helyen meglehetés hosszo vonal tizetik ki, s mis esz-
koizzel ponfosan megméretvén, 10—10 o6lenkint megjeliltetik,
olyforman, hogy az egves pontok egy vizszintes vonalba fe-
kiisznek : azutin a wmiszer az egyik végponton feldllifatvan, a
tavliéez egymdsutin minden pontra helyeztetik, és a hdarom
irdny dltal meghatdrozott két léczhossz minden pontndl felje-
gyeztetik, Miutan a kozépirany vizszintes lévén 2 = o, tehdt
T=tcolya==4%, "colg @, vagy T tg «=1¢ és T g f=1,

S b t . . gt 3
mihol gy e tg .5—-:,7 kivetkezik, vagy mintin a két

. . . LY ¢ | ¢
sz igen kicsiny, megkozelitileg ' = oo | 53" = —n—,
SAUE e i 2 01¢8 Tigin 2 b A

Ezen két szog az egvén szeme szerint viltozik, a miért
is minden miszernél azon egyvén dltal hatirozandd meg, a ki
azzal mikodik.

A tavléez e modszernél mindig figgélyesen tartatik, miot
az 4brdbél is kivehett, beosztisa pedig a kozomséges, mint
barmely oles lécznél, '
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Koéuyen beldthato hogy e misodik mddszer szerint a tay-
lécz egyszeritbb s konyebb kezelése mellett, némileg pountosabb
eredményhez is juthatunk, mint az elsonél: nagy hatriny azon-
ban az a korvilmény., hogy az egyes méreteket idovesztességgel
jaro szamitasok utjan kell kipuhatolui.

A tivléczet olyformdn is szoktik berendezni, hogy azon
a léczhosszat + és t; kozvetleniil a tivesovel lelehet olvasni.

Vizszintes méréseknél (lejtmérésnél) oly tdvesioveket is
alkalmaztak, melyeken a pdarhuzamos két szal helyett kiviilrol
két, az illeto szig alatt elhajlott szintezd volt illesztve, melyek
segitségével a két szélso irany az egyszerii szilkereszttel esz-
kizoltetett.

2. Brevmann-féle tavméro Lzen tavméronél a
wegfejtends  hiaromszog lapja az irdnysugir fiigeélyes lapjaval
derékszogben fekszik s a megfejtés a kovetkezo.

Legyen (3-ik dbra) a megmérendo vonal A b=1, an-

Hopata nalk .4 pontjin a muszer, 5 poutjan

pedig a keresztléce felallitva, tovabba

a balra esé szig = =z, a jobbra eso

VY oszig== 0, s a lejtszog = 7. A két

hiromszoghen 6 C'k ésk ') a ko-

vetkezo cgyenlet all fenn : b A=C¥k

g « s jh=Ckitgs, tehit bk -] k=Ck (lg .« +lgp)

vagy is miutan Ch=A4 B=T, ha b=t 63 jk==t,-nek tesszik
{4t =T (ty =1ty £) a mibol kovetkezik T = rg"i—ffi;g_ﬁ

At 6s t; a keresztléezen megvan mérve, s mindég ugyaniz
marad s csak az x ¢€s £ szogok valtoznak. Ha tebdt az utobbiak
weghatarozhatok akkor a vonal hossza a fentebbi egyenletbol
kiszamithato.

A Breymanu-féle muaszer aképen van szerkesztve, hogy e
szogeket konuyen lehet megtuduoi. A tdévesd ugyanis eg) viz-

» e ol
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-szintesen fekvd pardnyméré csavar daltal jobbra és halra moz-
dithato s a wozdulat (vagyis « és ) szigik wérete a csavar-
nal alkalmazott (balrdl jobbra szimozott) léptéken ¢s dobkeré-
ken egész pardnyi részletig leolvashatd,

Miutin pedig a két sz0g « és g wmindig csak igen ki-
esiny, ennélfogva érintoi arinyosak a esavarndl leolvasott bal-
ts jobh mévetekhez, uzy hogy ha j a tiveso jobbra és b a
balra tortént irdnyzdsa ellett leolvasott wéreteket jelenti,

b—j ? o
iy « +lg 5= s lesz, a hol @ egy ngyvanazon wmiszernél vil-
tozatlan szimot jelent, mely a wmiszer, nevezetesen a csavarte-

kevilet méretétol figg. A vonal hossza tehit 7= {_';':,}____

A viltozatlan ¢ kipuhatolisa gyakorlati uton torténik oly-
forman, bogy egy hosszabb vounsl 7T mas eszkozzel pontosan
megmeretvén a miszeren leolvasott 4 és j a fentebbi egyen-
T (b —j)
t-t,
Ha pl. a két szelso czéltable kozti viltozatlan tdvolsiy a

lethe helyeztetik, s abbol ¢ kiszamitatil, ugyanis a =

keresztléczen f4-¢, = £ teszen, s ezy 200 6l hosszu vonalnal a
bal és jobb czéltibla wmegirinyzisa utin a miszer h=17.87)H &5
; e 5 200 (17°875—12°125)
J=12.125 olvastatott, akkor a valtozatlan ¢ == "”('_; e
vagyis o= 287., s ¢ miszerrel aztan  barmely mds vonal
yns AXE8Y.. 1 1150
hossza - T'= ——>~<-F7¢- = -,
b—j 0=
A fentebbl egyenlet segitségivel a vizszintes tavelsig .
és B kizt 4 D=C F is kiszimithato, ugyanis ' E=C} cos 7,
3 (t--1,) . CO8 ¢
tehit A4 D =T X
b-—j
(t-=t).a sin 7

El = Ck sin >, vagyis Ek== =
=T}

. 8 hasonlolag az ewmelkedés D B =

. it 1) e s y . : ¢
A Képlet ——— Breymanu dltal minden clofordulé b és
>

J-ve neézve Kiszimitva egy tablizatba osszedllittatott, melybol
cennélfogva a vonal hossza kozvetleniil kipubatolhato.
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Breymunu-féle tivmérovel a vonal hosszit elég pontosan
lehet meghatirozni. Hitrinydra szolgdl azonban az a korilmény,
logy a keresztlécz kezelése kbzouséges napszimosra nem biz-
hato. A keresztléeznek ugyanis nemesak folfelé kell figgélvesen
felallitva lenni, hanem egyszersmind aképen is, hogy a két
czéltdbla egy a kozép iranyra derékszagben fekvi vonalba essék.
Ettol eltéro allisiban a legkisebb kitlonbség mellett is hibis
adatokat eredményez, miutin /¢, ardnylag igen wvagy szaw-
mal (a véltozatlan «-val) sokszoroztatik, s ¢ szorozat megint
kis szdammal 5-—; osztatik.

Alkalmatlan tovabbd néwileg az is, hogy a vonal hossza
kozvetlenil esakis a tdblazatokbol kipuhatolhato, e tablizatok
nélkil pedig csak idoveszteséggel jard szamitds utjan meghata-
rozhaté: a tablizatok pedig nem minden niszerre nézve
szolgdltatnak poutos adatokat, mivel a valtozatlan ¢ a mi
szerrel valtozik.

(Folyt. kiv.)

Adalék a betilizd-szi (Bostrichus typographus) élet-
modjahoz

Figchbach Kdaroly, fh. hoheuzolleri toerdiotanicsos utdn kozli Fe.

A roppaut terjedehnit szupusztitisok dltal meglatogatott
galicziai hatarerdok felol dtharapdédzé és a kiorosmezol urada-
lomnak 1868. decz. 27-én a szél altal halomra dontott fenyve-
seibol hullimszeriilleg szétterjedo sziveszély, és az ellene a mir-
maros-szigeti m. k. joszigigazgatosag aital fogavatba vett és ve-
endo nagyobbszerit intézkedések a szikérdést — fijdalom -
haziankban is annyira idoszeriivé tették, hogy a czimben idézett
czikk atvételét a csak most megindult ,Centralblatt fin das ge-
sammte Forstwesen® czimii folyodirathol el nem mulaszthatjuk.



